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H a facoltà di parlare l'onorevole Rampoldi. 
Rampoldi. Onorevoli colleglli : per effetto della 

legge 26 dicembre 1886, di cui al capitolo, che ci 
sta sott'occhio, vari istituti scientifici dell'Uni-
versità di Pavia, dovevano essere allestiti nei 
nuovi locali del palazzo Botta, cioè a d i re : l'ana-
tomia normale, l 'anatomia comparata, l ' igiene e 
la medicina legale. 

Tale assetto doveva già essere compiuto a que-
st 'ora, e invece ci vorrà ancora molto tempo. E 
intanto io so, dai direttori dei primi due istituti 
nominati, i quali là dovrebbero aver sede, che si 
stanno compiendo le opere di muratura e che il 
mobilio del locale è ancora di là da venire, onde 
moltissimi dei preparati , che sono raccolti negli 
istituti attuali, non trovano posto conveniente e 
debbono essere quasi nascosti, senza poter ser-
vire nemmeno all' insegnamento, mancando locali 
e scaffali convenienti. E quindi necessario, anche 
per il maggior profìtto dell 'insegnamento, che la 
grande quanti tà dei preparati anatomici di quei 
due istituti trovi opportuna sede. 

Il solo istituto di anatomia contiene più di 
3000 di tali preparat i e ce ne sono molti prezio-
sissimi che risalgono al Rezia, fondatore di quel 
museo anatomico, allo Scarpa e al Panizza, 
onde è opportuno, che mentre si stanno com-
piendo le opere di muratura , l'onorevole mini-
stro dia ordine che anche nell ' interno dei locali 
si cominci a fare qualche lavoro per il mobilio, 
per il riscaldamento, per l 'aerazione ecc. Così il 
deperimento dei preparati sarà minore. 

Per l'altro istituto di anatomia comparata, i 
preparati salgono alla cifra imponente di circa 
6000 ; ed ivi pure si lamenta il medesimo disa-
gio, la mancanza cioè di locali e di scaffali. 

Anche per tale istituto converrebbe dunque 
fare quello, che dianzi ho raccomandato. 

Io rivolgo quindi calda preghiera all'onorevole 
ministro, perchè voglia provvedere a questa bi-
sogna. 

Villari, ministro dell'istruzione pubblica. In tanto 
dichiaro all'onorevole Rampoldi che via via che 
i locali saranno finiti, cercherò che questi prepa-
rati possano venirvi allogati al più presto possibile. 

Presidente. Rimane approvato il capitolo 112 
in lire 67,500. 

(.E approvato). 
Capitolo 113. Acquisto della casa di donna 

Barbara Melzi e lavori di adattamento in ser-
vizio degli Istituti d ' istruzione superiore in Mi-
lano. Legge 12 luglio 1888, n. 5517 (Spesa ri-
partita\ lire 30,220. 

Capitolo 114. Università di Bologna - Gabi-
netto di chimica farmaceutica - Acquisto di pro-
dotti chimici e di scaffali, lire 1,000. 

Capitolo 115. Università di Bologna - Chimica 
generale - Lavori e provviste per l ' impianto del 
laboratorio ed acquisto di materiale scientifico, 
lire 10,000. 

Capitolo 116. Università di Bologna - Pato-
logia generale - Acquisto di materiale scientifico 
e spese varie, lire 3,000. 

Capitolo 117. Università di Bologna - Istituto 
fisico - Lavori e provviste, lire 4,000. 

Capitolo 118. Università di Bologna - Gabi-
netto di medicina legale Provvista di mobili e 
materiale scientifico, lire 2,000. 

Capitolo 119. Università di Cagliari - Impianto 
del gabinetto di medicina legale - Provvista di 
mobili e materiale scientifico, lire 1,500. 

Capitolo 120. Università di Catania - Gabi-
netto di clinica oculistica - Lavori e provviste, 
lire 3,000. 

Capitolo 121. Università di Genova - Arreda-
mento del nuovo istituto botanico, lire 12,000. 

Capitolo 122. Università di Genova - Siste-
mazione del braccio ovest della facciata dell'ex 
convento dei cappuccini per gli istituti biologici, 
lire 30,000. 

Capitolo 123. Universi tà di Genova - Impianto 
del gabinetto di igiene, lire 5,000. 

Capitolo 124. Università di Messina - Mate-
riale scientifico pel gabinetto di patologia ge-
nerale, lire 2,000. 

Capitolo 125. Università di Messina - Au-
mento di dotazione pel mantenimento delle cli-
niche dal 1° gennaio 1890 al 30 giugno 1891, 
lire 4,500. 

Capitolo 126. Università di Modena - Prov-
vista di strumenti pel gabinetto di fisica, lire 
2,000. 

Capitolo 127. Università di Napoli - Gabi-
netto di chimica farmaceutica - Lavori e prov-
viste, lire 2,000. 

Capitolo 128. Università di Napoli - Gabi-
netto d ' igiene - Materiale scientifico, lire 3,000. 

Capitolo 129. Università di Napoli - Osser-
vatorio vesuviano - Ricostruzione di una volta 
lire 2,000. 

Capitolo 130. Università di Padova - Clinica 
medica - Adattamento di locali, lire 5,700. 

Capitolo 131. Università di Padova - Clinica 
chirurgica - Acquisto di materiale scientifico, 
lire 2,000. 


